Matematyka klasa V1lla, 19.06.2020 r. — Jolanta Fabjanczuk

19 czerwca 2020 r.

Temat: Obliczanie prawdopodobienstwa.

Przeanalizuj przyktady 1, 2 1 3 strona 319 1 320

Przyktad 1

Rzucamy dwukrotnie monetg. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze w obu rzutach
otrzymamy to samo, czyli ze wypadng dwie reszki albo dwa orty?

W tym doswiadczeniu Iosowym mamy 4 mozliwe wyniki:
11 v
Plerwszy
rzut
monety : :

rzut
Interesujg nas 2 sposréd tych 4 wynikéw, oznaczone powyzej 1 IV.

monety
p - prawdopodobienstwo otrzymania dwoch orléw lub dwoch reszek

O ¢
P=3=173

Przyktad 2

Rzucamy dwiema sze$ciennymi kostkami do gry, zielong i czerwong. Jakie jest
prawdopodobienstwo, ze suma oczek na obu kostkach bgdzie rowna 8?2

W tym do$wiadczeniu wynikiem jest para liczb. Na przyklad wynik 2 3 oznacza, ze

na zielonej kostce wypadty 2 oczka, a na czerwonej - 3 oczka. Wypiszmy wszystkie
mozliwe wyniki.

11 21 31 41 51 @K\
12 22 32 42 52 62
13 23 33 43 53 63
14 24 34 44 54 64

15 285 35 45 585 63
16 26 36 46 56 66



ZWroC uwagg, Ze 6 1 oraz 1 6 to rozne wyniki. Jesli nie chcesz uzywac kolorow, mo-
zesz zapisywac pary w nawiasach, podobnie jak wspétrzgdne punktow: (6, 1)1 (1, 6).
Widzimy, ze wszystkich mozliwych wyni- 11 21

31 41 51 61
kow jest 36. Zaznaczamy te, ktore spelniaja

podany warunek. 12 22 32 42 52@
Jest ich 5. 13 23 33 43 (53) 63

Prawdopodobienstwo p otrzymania w rzu-

i
cie dwiema kostkami sumy oczek rownej 8 14 24 34 (4%) 54 64

wynosi wiec: 15 25 (35) 45 55 65
_ 5
P=3% 16 (26) 36 46 56 66

Zauwaz, ze gdybySmy rzucali dwa razy jedng kostka zamiast raz dwiema kostkami,
albo dwiema jednakowymi kostkami, mozliwe wyniki bylyby takie same.

Dobra rada 1/]2])]3]4[|5|6
Aby nie wypisywac wszystkich mozliwosci, L
mozesz przygotowac tabele i zaznaczyc w niej 2 X
tylko te pola, ktcre cie interesujq. : x
X

5 X

6 X
Przyklad3

W szufladzie sa trzy skarpetki czerwone i dwie zielone. Wyciagamy po ciemku dwie
skarpetki. Jakie jest prawdopodobieristwo, ze beda mialy ten sam kolor?
Oznaczamy czerwone skarpetki C1, C2 i C3, a zielone 71 i 7Z2. Wynikiem w tym
doswiadczeniu jest para skarpetek, np. C1, C2. Wypisujemy mozliwe wyniki (jest
ich 5-4=20), a wyniki, w ktérych wylosowane skarpetki s3 jednego koloru,
otaczamy pl;tlami

- Cl, ZI C1,72
m C2, Z1 C2, 72
C3, ZI C3,72

?1 Cl ?1 C2 Z1,C3 -

72,Cl 72,C2 72,C3 -

Jak wida¢, dwie skarpetki jednego koloru wylosujemy w 8 spoérod 20 mozliwych
sytuacji. Prawdopodobieristwo p wynosi wigc:

_ 8 _2
P=5575%



W zeszycie rozwiaz ¢wiczenia 1, 2 1 3 str. 319.320 1 321

Cwiczenie 1

Rzucamy dwukrotnie monetg. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze wypadnie najpierw
orzel, a potem reszka?

Cwiczenie 2

Jakie jest prawdopodobieristwo, ze w rzucie dwiema kostkami, czerwona i zielona,
otrzymamy w sumie 10 oczek?

Cwiczenie 3

W torebce sg trzy cukierki pomarariczowe i jeden cytrynowy. Wyciggamy losowo
dwa cukierki. Jakie jest prawdopodobienistwo, ze oba bgdg pomarariczowe?
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